
VÝ ZNAM CHLEBA 

Starý a Nový zákon 

Biblické události povedou děti k objevení důležitosti chleba v životě člověka. Jako vhodný doplněk si 

můžeme vzít k ruce také 7. kapitolu katechismu Pojďte za mnou, která je věnovaná eucharistii. 

(4. – 5. třída ZŠ) 

Katecheze č. 13 z cyklu „Povoláni Bohem“ 

Ze Starého zákona 

Slovo „chléb“ se v Bibli poprvé objeví už ve 3. kapitole knihy Genesis, která popisuje pád 

člověka: „V potu tváře budeš jíst chléb…“ (Gn 3,17 a 19) Chléb se stane symbolem lidské 

námahy a v tomto smyslu je tento pojem používán v eucharistické modlitbě během 

obětování: „Je to plod země a lidské práce.“ 

 Když Izraelité utíkali z Egypta, jedli mimo jiné i nekvašený chléb, protože nebyl 

čas ho nechat vykvasit.    

 Během putování pouští, když Izraelité litovali, že už nemají jídlo z Egypta, jim Bůh 

poslal chléb z nebe – manu.    

 Prorok Eliáš, který žil 800 let před Kristem, zakusil sílu, kterou chléb dává. Eliáš 

má přimět Izraelity, aby se neklaněli bohům královny Jezábel. Zdá se, že to je 

nesplnitelný úkol, ale právě v nejnáročnějších chvílích Eliáš dvakrát obnoví sílu 

právě z chleba. Poprvé (1 Král 17,10-16) z chleba, který mu připravila vdova ze 

Sarepty, a podruhé, když se po celém dni putování pouští posadí vysílený pod 

keřem jalovce a přeje si umřít. Tu mu anděl dvakrát nabídne k jídlu podpopelný 

chléb pečený na žhavých kamenech. Se silou, kterou mu tento chléb dal, pak Eliáš 

putuje čtyřicet dní a čtyřicet nocí až na horu Choreb. (1 Král 19,4-8) 

K úvaze:  

Všechny tyto události, kromě prvních dvou, jsou situovány do pouště. Je to náhoda? 

Zeptáme se dětí, jestli mají představu, jak asi může vypadat život v poušti a co se asi může 

člověku po tolika dnech putování stát. Mohlo by se zdát, že poušť je vzdálena od Božího 

požehnání, a přitom právě ona je místem, kde Bůh naslouchá a mluví k tomu, kdo mu 

důvěřuje a svěřuje se do jeho péče. Bůh dává člověku odvahu vstát a pokračovat v cestě a 

v jeho poslání. Dává mu svou sílu chleba.  

Z Nového zákona  

Ježíš také učil a vedl lidi jako Mojžíš a také byly situace, kdy lidé kolem něj byli jako na 

poušti – daleko bylo místo, kde by se mohli najíst a napít, všichni měli hlad. A Ježíš pro 

ně rozmnožil chleby.  

Ježíš ale ukazuje sám sebe jako pokrm, který přichází z nebe, a tak připomíná zvláštním 

způsobem dar a znamení many. Myslel na izraelský lid v poušti, když řekl: „Chléb z nebe 

vám nedal Mojžíš; pravý chléb z nebe vám dává můj Otec. Neboť Boží chléb je ten, který 

sestupuje z nebe a dává život světu.“ (J 6,32-33) Izraelité však, i když se živili manou, 



nezvítězili nad smrtí. Ježíš říká: „Toto je chléb, který sestupuje z nebe: kdo z něho jí, 

nezemře. Já jsem ten chléb živý, který sestoupil z nebe.“ (J 6,49-51) 

Jestliže byla mana znamením Boží lásky pro lid, kterému dal Bůh možnost uniknout ze 

zajetí, pak eucharistie ukazuje na láskyplnou a otcovskou Boží péči o křesťanské 

společenství. 

Chléb, který posílí proroka Eliáše, je symbolizuje církvi onen chléb, který nám dal sám 

Ježíš. On pro vyčerpaný zástup, který ho následoval, rozmnožil chleby. Pokrm už 

nepřináší anděl, ale Boží Syn, který nabízí sám sebe jako „chléb života“. Ten nás 

upevňuje, pomáhá nám překonávat překážky na naší životní cestě a umožňuje dojít skrze 

vzkříšení na Boží horu ve věčnosti. 
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POSELSTVÍ CHLEBA 
Pokrm, který posiluje a dává život 

 Přečtěte si text z První knihy královské (17,10-16) a z Janova evangelia (6,  
1-15). Tyto dvě události nám umožňují pochopit něco velmi důležitého. 
 

             • Co má společného vdova ze Sarepty a chlapec z evangelia? 
                        • Odpovězte na otázky, s pomocí katechety  
                            dejte tyto odpovědi dohromady a přepište  
                              je do tabulky vpravo. 
                            • Podle dolní tabulky vyměň písmena v textu  
                             takto: písmena v horní řadě odpovídají  
                              písmenům v dolní řadě a naopak –  

- a větu napiš správně: 

• Teď si přečtěte z 1 Kr 19,3-16 a z evangelia Jan 6,26-27 a 32-35.  
• Také v těchto dvou úryvcích nacházíme hluboké poselství týkající se   
   eucharistického chleba, kterým se my křesťané živíme každou neděli. 
 
• Uspořádej písmena do slova, které ve větě schází: 
 
 

Eliáš jedl chléb, který ho 

• Na závěr dej na správné místo navržená slova: 

 
 

Uspořádej slova a napiš, co nám Ježíš říká. 
 

V 
Z D I L 

sílu 

který dá našemu Božích 
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